

一輩子的陰影都是從小開始的...孩子幼小心靈最害怕的 8 件事，做父母的一定要知道！

"父母的行為" 是

小孩習慣的養成、品德教育的啟蒙，

行為一旦有偏差，

往往會影響小孩一輩子，

下面 8 件事情，

絕對會影響到孩子幼小的心靈，

請父母們一定要注意囉...繼續往下看

1、父母吵架

曾有一家兒童心理研究機構對 3000 餘名學齡兒童進行了一次心理狀況調查，其中有一條是「你最怕爸爸媽媽的是什麼」，回答得最多的是：

「我最怕爸爸媽媽生氣，怕他們吵架」。

有一個答卷寫得很生動：

「我最怕爸爸生氣，他生氣的樣子可凶啦！把媽媽都氣哭了，我嚇得像一隻小老鼠，心裡直撲騰，飯也吃不下去.....」

父母以為孩子還小，夫妻間說些什麼，做些什麼，對小孩子是無所謂的。其實，孩子們那一雙雙亮晶晶的大眼睛，早已把父母在他們面前的一切言行都記錄下來了。有些家庭，夫妻間爭吵不休，滿嘴粗話，甚至動手動腳，家庭氣氛經常處於緊張狀態，這在孩子的心理上形成巨大的壓力；

有些父母，長期感情不合，在家裡寡言少語，在這種氣氛中生活的孩子很壓抑，時間久了勢必損害他們的心理健康，會使孩子變得冷漠、孤獨、執拗、粗野，成為心理方面的畸形兒。

因此，為孩子營造一個良好的家庭氣氛，是每一位有愛心的年輕父母應該謹記的。



(圖片來源)

2、父母發脾氣

孩子簡直像極了蠟筆小新，又在惡作劇了，
當你都催了十遍他還是不動窩的時候，
勞累了一天的父母往往難以控制自己的情緒，
對孩子吼了起來。對孩子發脾氣，確實會讓孩子害怕。
在恐懼中，孩子那些讓父母心煩的行為暫時看不見了。

但他會怎麼樣呢？有這樣幾種可能：

- 1.乖乖地聽你指揮，你讓幹什麼，就幹什麼；
- 2.他被嚇呆了，愣在那兒不動；
- 3.大哭起來，不會再幹你不希望他幹的事，也不去幹你想讓他幹的事；
- 4.學著你的樣子，也發起火來，把你心愛的花瓶扔到了地上。

孩子對人的情緒是十分敏感的。

因此，父母發脾氣，也一定會影響到孩子的行為和情緒。
但是，孩子還弄不清，父母為什麼發脾氣。
也就是說，在很多父母發脾氣的時候，
孩子雖然停止了父母所不期望的行為，
但他們並不知道自己到底做錯了什麼。

在生活中，最好不要向孩子發脾氣，
但如果真的一不小心向孩子發了火，
發完脾氣後，最好向孩子解釋清楚，
孩子的問題到底是什麼，該怎麼做，
同時還要通過行動讓孩子感受到你的關心和愛護。

可能的話，發脾氣前最好提出預警，
如：「我都快忍不住要發火了，你能趕快……」，
「今天我心情不好，你最好別……」。

但是決不能因為發脾氣後的內疚，
就放鬆對孩子的要求，該堅持的必須堅持。

3、偏心--不能給予同樣的愛

熱播的電影《唐山大地震》的劇情大家應該都還記憶猶新，
在唐山大地震中，一對兒女被壓在了同一塊水泥板下，
面對只能救一個的艱難抉擇母親忍痛選擇了兒子方達，
很幸運女兒方登後來也在這次災難中活了下來，
被一對解放軍夫婦收為養女。

但女兒卻因為怨恨母親偏心，
怨恨說出的那句「救弟弟」，
在外面經歷了很多事，
吃了很多苦頭都不願回家認親，
和家人足足分離了三十二年。

父母偏心，讓某些孩子從小就成長在父母的餘光裡，
同是一對父母的孩子，零用錢、衣服、出遊.....待遇卻不一樣，
這會給孩子的成長帶來陰影。大量研究發現，
父母偏心會對孩子們的心理健康造成不良影響，
引發兒童、青少年乃至成年期出現行為問題，

即使他們長大後離家生活多年，
建立了自己的家庭，影響依然存在。
而且，無論是受到偏愛的孩子，還是被冷落的孩子，
還是旁觀的孩子，只要覺察到媽媽的偏心，都會受到損害。
被冷落的孩子會對媽媽或者受寵的孩子怨恨，
受寵的孩子則招致兄弟姐妹的憎惡。



(圖片來源)

4、父母失信、撒謊

家長說話不算數，多是因為學習而起，一些父母圍繞學習口頭承諾某些條件，但當孩子完成了父母的要求，父母卻在兌現時推三阻四。

比如有的父母說：
趕緊寫作業，寫完作業看電視，
可是孩子寫完作業，
家長又會留一些學習任務，讓孩子繼續學習；

有的家長答應孩子只要考試成績達到前幾名，
就有什麼獎勵，孩子真的考好了，
卻得不到應有的獎勵。

孩子最討厭父母輕易承諾又不能兌現，
言而無信，「捉弄」自己。

失信同時失威信，家長說話不算數，
不僅失去了自己在孩子心目中的威信，
同樣不利於孩子的成長，
甚至還影響孩子的自身形象。
它會讓未形成守信觀念的孩子覺得，
一個人說話可以不負責任，
答應別人的事情也可以不辦，

這樣 幾次之後....

這樣 幾次之後
孩子就很容易養成「輕率」「無信用」的壞習慣，
成人後，這種"失信"的習慣
會讓自己損失很多朋友和機會。

做個說話算數的家長就要不輕易許諾，不隨便許願；
不要為了達到自己眼前的目的，
而隨便地答應孩子的要求；
當孩子提出要求時，要認真想一想，
這種要求是否合理、能否兌現，
如果是合理的、可兌現的，
就要認真地承諾、必須兌現。

5、不耐心解答孩子提的問題

好奇是人類的天性，
特別是在童年時期，好奇心特別重。
但是不少爸媽對孩子的問題不加重視，
沒當好孩子人生中的第一個老師。

有的父母嫌孩子煩，
三言兩語打發孩子，

孩子也許還很小，
但他也能感覺到爸媽的態度，
父母的冷淡會讓孩子以為自己不應該問問題，
或者不應該問這一類問題，
讓他對自己能力失去了信心。

爸媽的敷衍還會讓孩子漸漸失去提問的熱情，
也會漸漸失去他的好奇心和求知慾；
一知半解，信口作答，
孩子對爸媽的話總是深信不已，
你給他錯誤的答案，
孩子會當成是真理而記住，
錯誤的觀念一進入腦海，
再要改回來就難了。
以沒時間作藉口不回答孩子問題，
這只是一個藉口，不應該成為理由。

如果爸媽在當時沒有時間回答孩子，
也應該首先肯定孩子的提問，
然後向寶寶說明自己現在確實沒有空，
並向寶寶承諾在某個專門的時間來回答寶寶的提問。
好問是孩子好奇心的表現，

一般說，
好問的孩子勤於思考，
愛動手，求知慾強，
父母應該對孩子的提問給予及時的肯定，
讓孩子感到提問題是一件快樂的事情，
經常為提出問題而自豪。
這對孩子的思維發展有很好的作用。



(圖片來源)

6、不歡迎孩子的朋友

孩子長大了，
也希望擁有幾個真心的朋友，
和自己分享自己的喜怒哀樂，
相信媽媽們應該也都希望自己孩子的人際關係好。
但是有些父母可能會因為孩子的小夥伴不太懂禮貌，
或太精於算計，或會欺負人，
愛撒謊等缺點而不喜歡。

然而對孩子來說，
隨著身心的逐漸發展，
希望家長以「大人」身份對待他們，
尊重孩子在選擇朋友時所擁有的獨自意見。

如果父母們老是管教與間斷或不間斷
表達對孩子的好朋友不喜歡，
勢必會引起孩子們的反感，
從而使雙方的隔閡逐漸增大。

父母應當尊重孩子對好朋友的選擇。

父母要站在孩子的角度
去看待孩子的好朋友，
善於進行角色換位思考，
尊重維護孩子的選擇。

父母要承認與孩子之間選擇朋友時的差異，
並尊重這種差異。
有時候給孩子足夠的面子，
孩子也將會給父母足夠的面子。

孩子能與他人建立好朋友
是人際關係中一種最基本的關係，
要尊重孩子根據雙方意願和喜好進行自由選擇。



(圖片來源)

7、忽視孩子的優點

作為父母，我們總是希望自己的孩子是最好的。
但是，在我們的眼裡，
自己的孩子總是不如別人的孩子好。
這到底是為什麼呢？

這源自於父母們望子成龍的心態。

但是，每個人都有優點，
也有缺點，孩子也是一樣。
父母由於天天跟孩子生活在一起，
眼中看到的似乎總是孩子的缺點，
而忽視了他們的優點。

在現實生活中，
父母經常會把自己孩子的短處和別人孩子的長處相比，
甚至把別人的孩子過度地美化和誇張，
本想給自己的孩子樹立榜樣，
其實卻給孩子帶來巨大的傷害，
甚至會因此影響孩子的一生。

每一個孩子都有他的長處和優點，
雖然孩子的天資有別，
學習事物有快有慢，
學習成績也有高有低，
但判斷一個孩子的好壞，
不能只取決於一個方面。

作為家長，不能只憑長相、成績等
某個方面就認定自己的孩子
不如別人、沒有出息，
而是應該善於發現他們的優點，
發現他們與眾不同的地方，
要始終相信自己的孩子是優秀的，

要把讚美留給自己的孩子，
讓他們在你的讚美聲中繼續發揚自己的優點和長處。

8、在客人面前指責孩子

人來客往，親朋好友相聚，
談論各自的孩子，
常常成為重要話題之一。
很多父母喜歡在眾人面前揭自己孩子的短，
似乎是在向別人訴苦，
說自己教育這樣一個孩子多不容易。
但孰不知，
自己只顧著吹毛求疵地指責他的短處，
博取別人的讚歎有的家長，
簡直把孩子說成「豆腐渣」。

這無形中，讓孩子覺得自己什麼都不行，
沒人賞識他，例如學習不行，
長相不行，交際不行，家務不行，
讓家人為他受累，
也覺得父母對自己不滿意，和父母逐步疏遠。

從以上八件孩子害怕父母做的事中不難看出，
孩子心目中的好父母、好家庭，
應該有友愛、輕鬆、寬容、民主和活潑的氣氛。
相反，他們最頭痛的是
氣氛冷淡、緊張、沉悶、專橫、毫無生氣的家庭。

本文章摘自 2014 年 10 月 22 日 CMoney 投資網誌（閱讀是最好的投資）